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Стан процесу формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю

Анотація. Зроблено аналіз сучасного стану процесу формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю, виявлено основні проблеми, які виникають в процесі естетичного розвитку студентів та визначено орієнтовні шляхи їх подолання.

Вступ. Розбудова української держави вимагає докорінної зміни багатьох аспектів суспільного життя, серед яких важливе місце належить системі освіти. Підготовка сучасного педагога має бути глибинною і всебічною, що зумовлюється технічним прогресом, новими спрямуваннями у формуванні духовності громадян країни. Студентська молодь покликана здобувати знання, обирати нові шляхи входження у соціум, адаптуватися у професійній діяльності. Саме тому вчитель зобов’язаний мати інтелектуальне багатство, професіоналізм спеціаліста і як творча особистість по новому зміцнювати моральні позиції і збагачувати духовний світ та культуру молоді.
Формування естетичної культури – важлива умова досконалого й гармонійного розвитку людських засад у кожній людині. З одного боку, вона є відображенням культурного прогресу нації, її традицій, а з другого – вона стимулює в цілому розвиток культури народу, активно впливаючи на створення нових духовних цінностей, посилює інтерес до творів мистецтва, національних звичаїв та обрядів, культурних традицій народу.
Важливо пам’ятати, що сьогоднішні студенти – це майбутні вихователі, викладачі молодого покоління, творці нових культурних цінностей. Специфіка їх майбутньої педагогічної діяльності, зокрема, викладача спеціальних дисциплін швейного профілю, мета якої визначається її функціями, тісно пов’язана з творчістю, дизайном одягу, процесом моделювання швейних виробів, де чітко простежуються естетичні смаки та ідеали фахівця, рівень його естетичної культури. Для студентів естетична культура повинна виступати, в першу чергу, як система цінностей, якими оволодівають в процесі навчання та практично-творчої діяльності, і переважно естетичної.

Актуальність проблеми формування естетичної культури майбутніх педагогів професійних навчальних закладів швейного профілю зумовлюється тим, що саме вони формують загальнолюдські естетичні цінності, формують і розвивають естетичні почуття, потреби та інтереси сучасної молоді. Та, на жаль, нині через знаходження процесу формування естетичної культури на другорядних позиціях, чітко простежується низький рівень естетичної підготовки педагогів, які не можуть успішно здійснювати процес формування естетичної культури своїх учнів. 

Постановка задачі. Таким чином, одним з важливих завдань, які стоять перед освітою є підвищення рівня естетичної культури викладача, який би виступив взірцем, прикладом естетичної досконалості для своїх вихованців. В ході свого дослідження ми зупинимось на проблемах формування естетичної культури  викладача спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю. Так як саме вони сприяють формування у майбутніх швачок, кравців ставлення до світу моди, естетичних смаків та ідеалів, вмінь створювати композиційно довершений костюм.
Отже, є потреба розкрити стан процесу формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю та виявити основні проблеми і шляхи їх подолання.
Результати. З метою визначення розкриття стану та виявлення проблем в процесі формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю, нами було проведено анкетування серед студентів, викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю, майстрів виробничого навчання а також викладачів та майстрів вищих навчальних закладів спеціальних дисциплін швейного профілю.

Анкетування проводилося у Хмельницькому національному університеті, Дрогобицькому державному педагогічному університеті, Українській інженерно-педагогічній академії міста Харкова, Вінницькому державному педагогічному університеті імені М.Коцюбинського, Кримському державному інженерно-педагогічному університеті міста Сімферополь, Хмельницькому професійному ліцеї сфери послуг, Київському вищому професійному училищі технології та дизайну одягу, Київському професійно-педагогічному коледжі імені Антона Макаренка, Сімферопольському вищому професійному училищі сервісу і дизайну, Донецькому професійно-технічному училищі сфери послуг. Сукупна вибірка була представлена 475 студентами та 180 педагогічними працівниками.
Результати опитування дозволили виявити ряд проблем. До основних проблем, які виникають в процесі естетичного виховання викладачі відносять недостатнє естетичне виховання в сім’ї та навчальному закладі (21,1%); низький рівень естетичної культури суспільства (19,2%); недостатня кількість годин на предмети естетичного циклу (12,3%); низький рівень естетичних знань (8,4%); мала відвідуваність виставок, концертів (7,1%); зовнішній вигляд навчальних приміщень (6,9%); заміна цінностей духовних на матеріальні (6,7%). При цьому 18,3 % викладачів професійних навчальних закладів швейного профілю не змогли визначити проблеми, які виникають в процесі естетичного виховання (рис.1).
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Рис.1. Проблеми, які виникають в процесі естетичного виховання.
Серед визначених проблем є загальні проблеми, що стосуються всього суспільства і є наслідком державних реформ в галузі не лише освіти, а й культури. Це такі як: низький рівень естетичної культури суспільства, заміна цінностей духовних на матеріальні, недостатнє естетичне виховання в сім’ї. Для їх вирішення розроблено та впроваджено ряд нормативних документів, програм: Національна доктрина розвитку освіти, Державна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), Концепція педагогічної освіти, Закон України «Про вищу освіту», Національна державна комплексна програма естетичного виховання, а також концепції естетичного виховання, які орієнтують як освіту взагалі, так і вищу зокрема, на здійснення комплексу заходів щодо прилучення молоді до художньо-естетичної культури, до різних видів мистецтва, до розвитку здібностей творчого засвоєння соціокультурного досвіду суспільства.

Але є й такі, що стосуються безпосередньо теми нашого дослідження.

Насамперед, викликає занепокоєння місце процесу формування естетичної культури молоді в системі освіти. На думку 72,1% викладачів естетичному вихованню і, зокрема, формуванню естетичної культури необхідно приділяти більше уваги, тобто, на їх думку, система виховної роботи навчального закладу не сприяє естетичному розвитку особистості, формуванню його смаків та ідеалів. 7,9% викладачів процесу формування естетичної культури, на сьогоднішній день, відводять другорядне місце в навчально-виховному процесі. Таким чином, це доводить, що естетичне виховання займає другорядні позиції у навчально-виховному процесі. Лише 10,2% респондентів вважає, що формування естетичної культури займає належне місце, а 9,8 % - провідне (рис.2). 
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Рис. 2. Місце формування естетичної культури в навчально-виховному процесі професійних навчальних закладів.

Це пов’язано, на нашу думку, з тим, що процес підготовки майбутнього робітника спрямований, переважним чином, на оволодіння системою професійних знань, умінь та навичок і не приділяється належна увага естетичному розвитку особистості. Для вирішення даної проблеми важливо переосмислити та розробити нові підходи до професійної підготовки майбутнього викладача швейного профілю, відповідно до вимог сьогодення. Важливим в процесі підготовки викладача спеціальних дисциплін швейного профілю є набуття майбутнім спеціалістом професійної майстерності в єдності з вихованням високих моральних та естетичних якостей, підготовка до розвитку творчої індивідуальності і безперечної культури одягу. Сьогодення вимагає готувати спеціалістів, які прекрасно володіють інженерними знаннями, також майбутніх педагогів, які вміють передавати молоді любов до рідної культури та історії, володіють високим рівнем естетичної культури.

Залишається незаперечним фактом наявність тенденції до зниження рівня естетичної культури студентської та учнівської молоді. Так, на думку викладачів 73,5% вихованців знаходяться на середньому рівні сформованості естетичної культури, 20,6% - на низькому, 5,9% - на високому. На думку студентів, майбутніх викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю, 89,9% з них на середньому рівні, 7,7% - на низькому, і лише 2,4% - на високому рівні сформованості естетичної культури. Порівняння результатів подано на рисунку 3.
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Рис.3. Порівняльна характеристика рівнів сформованості естетичної культури

Як видно з діаграми, спостерігаються значні розбіжності між показниками середнього (на 16,4%) та низького рівнів (на 12,9%). Також викликає занепокоєння той факт, що як студенти (2,4%), так і викладачі (5,9%) визначили незначний відсоток молоді, яка характеризується високим рівнем сформованості естетичної культури. Виходячи з цього, наступна проблема, яку ми виділяємо в процесі формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю, це низький рівень естетичних знань студентської молоді. Розширення та поглиблення знань необхідно здійснювати, враховуючи специфіку майбутньої діяльності, через:

· використання естетичного потенціалу дисциплін «Композиція костюма», «Історія костюма», «Проектування швейних виробів», «Художня обробка текстильних матеріалів»;

· формування емоційно-естетичного сприймання творів декоративно-прикладного мистецтва, в тому числі одягу, як можливого виду декоративно-прикладного мистецтва;

· розвиток естетично-оціночних суджень про тенденції моди, композиційні закономірності в одязі;
· залучення студентів до духовної спадщини нашого народу.
Однією з важливих проблем, які існують в процесі формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю є відсутність необхідних знань про зміст, засоби та шляхи естетичного розвитку особистості та невміння педагогів здійснювати процес естетичного виховання студентів. Це доводять і результати опитування. Так, на запитання «Які навчальні предмети сприяють підвищенню рівня естетичної культури молоді?» викладачі, в переважній більшості виділили предмети естетичного циклу, і лише незначна частина виділила спеціальні дисципліни швейного профілю. В таблиці 1 подано назви дисциплін, які на думку викладачів сприяють естетичному розвитку особистості.

Таблиця 1

Навчальні дисципліни, які сприяють естетичному розвитку особистості

	№ п/п
	Назва навчальної дисципліни
	Кількість викладачів, %

	1
	Художнє моделювання
	8,8%

	2
	Малюнок 
	19,6%

	3
	Етика, естетка
	30,2%

	4
	Література
	2,1%

	5
	Виробниче навчання
	3,5%

	6
	Композиція костюма
	7,2%

	7
	Кольорознавство
	6,8%

	8
	Історія розвитку костюма
	5,4%

	9
	Стилістика
	6,1%

	10
	Культурологія
	10,3%


Як видно з таблиці, викладачі недооцінюють естетичний потенціал дисциплін швейного профілю в процесі підготовки майбутнього фахівця, а отже, і не використовують його. Лише незначний відсоток викладачів виділив дисципліни швейного профілю, як такі, що сприяють естетичному розвитку особистості: художнє моделювання (8,8%); композиція костюма (7,2%); історія розвитку костюма (5,4%); виробниче навчання (3,5%). Необхідно зазначити, що визначені навчальні дисципліни, при умові правильної організації навчально-виховного процесу, розкривають великі можливості в процесі збагачення естетичних знань студентів, формування їх естетичних смаків та ідеалів, підвищення рівня естетичної культури. Крім цього в процесі їх вивчення, при правильній організації навчального процесу, формується практичний досвід студентів в процесі творчої естетичної діяльності по виготовленню костюма чи його елементів, розвивається естетична активність.
Наприклад, по завершенню вивчення дисципліни «Композиція костюма» студенти повинні усвідомити, що розробка будь-якої моделі одягу ґрунтується на єдності законів композиції, а також вміти їх використовувати для створення естетично довершеного костюма. Елементи композиції необхідно використовувати з метою розкриття призначення моделі одягу та її естетичного виявлення, а композиційний центр розміщувати на тих ділянках тіла, які необхідно підкреслити. При цьому вони повинні вміти досягати цілісності композиції костюма через гармонійний підбір засобів її вираження. Саме за умови правильного композиційного вирішення одяг, створений за таким принципом, характеризується вишуканістю, зручністю, гармонійним поєднанням кольорів, різноманітністю оздоблення, а отже відповідає естетичним вимогам. 

Якщо ж викладачі, в процесі підготовки студентів, не зосереджують уваги на даних аспектах дисципліни, не розкривають практичного застосування відповідних теоретичних знань на практиці, то не можна стверджувати про належне здійснення процесу формування естетичної культури. Тому доцільно, на нашу думку, залучати майбутніх викладачів до практичної творчої діяльності, наприклад, у галузі декоративно-прикладного мистецтва у різних видах аудиторної і поза аудиторної роботи. Це не лише збагатить їх естетичні знання, а й дозволить по-новому підійти до розробки костюма, як засобу самовираження, відображення внутрішніх переживань, естетичних смаків та ідеалів. Крім цього, це сприятиме формуванню відповідного ставлення до спеціальних дисциплін швейного профілю, як таких, що містять великий потенціал не лише для формування естетичної культури, а й творчого розвитку особистості, залучення її до культурної спадщини українського народу.

Низький рівень знань викладачів щодо шляхів та засобів здійснення естетичного виховання молоді простежується у відповіді на запитання «Які предмети необхідно ввести з метою підвищення рівня естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю?». Так, основними навчальними предметами, які необхідно ввести на думку викладачів, є естетика (43,7%), культурологія (13,7%), мистецтвознавство (11,3%), культура спілкування (6,8%), історія мистецтв (5,9%). Зазначимо, що практично всі навчальні предмети, перераховані педагогічними працівниками вивчаються студентами під час їх навчання у педагогічному вищому навчальному закладі, крім культури спілкування та історії мистецтв. Але їх відзначено незначною кількістю опитаних викладачів. Це є підтвердженням того, що викладачі не використовують і не знають яким чином в процесі вивчення даних дисциплін естетично збагачувати особистість студента, формувати його естетичні смаки, ідеали, переконання. При цьому, значна кількість респондентів (18,6%) не дали відповіді.

Проведення додатково бесід з респондентами з визначеної проблеми дає підстави пояснити низький рівень знань відсутністю спеціальної підготовки викладачів з методики здійснення виховної роботи у навчальному закладі. Тому, на нашу думку, доцільно в процес підготовки впровадити вивчення спеціальної дисципліни «Методика виховної роботи», яка дозволила б підготувати студентів до здійснення процесу виховання, та естетичного виховання, зокрема. На жаль, на сьогодні, методика виховної роботи, як правило, вивчається в межах професійної педагогіки. При цьому на вивчення даного розділу відводиться незначна кількість годин, що не дозволяє сформувати у майбутніх викладачів необхідний рівень знань, умінь та навичок здійснення процесу виховання учнів професійних навчальних закладів швейного профілю. Необхідність введення даної дисципліни доводять і результати опитування, згідно яких 92,6% викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю та майстрів виробничого навчання вважають, що вивчення даної дисципліни дозволило б їм ефективно здійснювати процес виховання своїх вихованців та формування їх естетичної культури.

Низький рівень знань з методики виховної роботи та естетичного виховання зокрема доводять і результати опитування викладачів на запитання «Які засоби та шляхи формування естетичної культури є найбільш дієвими?». Найбільш дієвими засобами та шляхами формування естетичної культури визначено відвідування музеїв (28,3%), виставок (26,4%), проведення лекцій з провідними дизайнерами, мистецтвознавцями (12,5%), навчальний процес (10,7%), наочність (8,2%), особистий приклад вчителя (5,4%), процес спілкування (4,9%), система естетичного виховання навчального закладу (3,6%) (рис.4). 
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Рис.4. Шляхи та засоби формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю

На діаграмі видно, що до основних засобів та шляхів формування естетичної культури викладачі віднесли загальні засоби виховання. При цьому не відображено таких важливих засобів формування естетичної культури, характерних для студентів визначеної спеціальності, як мистецтво, та декоративно-прикладне, безпосередньо; художня самодіяльність; залучення до творчої діяльності, в тому числі і в процесі виготовлення костюма. При цьому на питання, «Які засоби формування естетичної культури Ви особисто використовуєте у своїй педагогічній діяльності?» відповіді викладачів обмежилися засобами наочності (28,3%); відвідуванням музеїв, театрів (27,6%); виховними бесідами (12,4%); особистим прикладом (7,1%); різні (14,1%). При цьому 10,5% не змогли дати відповідь на це питання.
Однією з важливих причин, які не дозволяють ефективно здійснювати естетичне виховання є те ,що естетичному потенціалу безпосередньо самої особистості викладача не відводять належного місця в процесі естетичного виховання молоді. Необхідно, щоб під час професійної підготовки викладача швейного профілю враховувалась специфіка його майбутньої діяльності. Враховуючи це, доцільно залучати до процесу підготовки викладачів з мистецькою освітою, членів спілки народних майстрів, дизайнерів, художників тощо. Це дозволить студентам орієнтуватися в сучасних тенденціях одягу, неординарно та творчо підходити до композиційного рішення костюма. При цьому механізм підвищення рівня естетичної культури може бути визначений як передача культурного досвіду та навичок молоді, що надбало суспільство, причому результативність цього процесу зумовлена всією сукупністю соціальних якостей особистості та суспільства, але неможлива без творчості.
Висновки. Таким чином, як показує аналіз проблем в процесі формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю, суттєвого поліпшення вимагає професійна підготовка майбутніх викладачів, яка потребує урахування культурної спадщини українського народу, специфіки майбутньої діяльності, яка тісно пов’язана із світом мистецтва.
Отже, подолати кризу низького рівня естетичної культури молоді може нова генерація інженерно-педагогічних працівників, яка б мала чітке уявлення про важливість естетичного виховання, наявність необхідних вмінь та навичок його здійснення в різних видах діяльності. Основними умовами ефективного вирішення даних проблем та підвищення ефективності процесу формування естетичної культури є:

· залучення майбутніх викладачів до практичної творчої діяльності, в тому числі у галузі декоративно-прикладного мистецтва у різних видах аудиторної і поза аудиторної роботи;

· розробка та впровадження моделі процесу формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю;

· впровадження курсу «Організація та методика виховної роботи»;

· залучення до підготовки викладачів з мистецькою освітою, членів спілки народних майстрів, дизайнерів, художників тощо.
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